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Меѓународниот ден на човековите права 
на глобално ниво се одбележува на 10 
декември. Генералното собрание на ОН  
во Париз на 10 декември 1948 година ја 
усвои Универзалната декларација за 
човекови права, која означува прво 
глобално изразување на основни права 
на сите човечки суштества. 
Декларацијата содржи 30 члена кои 
подоцна се вклучени во  меѓународни 
договори, регионални инструменти за 
човекови права, национални устави и 
закони, а во неа се вградени 
Универзалната декларација за човекови 
права, Меѓународниот пакт за 
економски, социјални и културни права и 
Меѓународниот пакт за граѓански и 
политички права и неговите два 
факултативни протоколи. 
Во 1966 година донесени се два 
детални документи од Генералното 
собрание, кои ја комплетираат 
Меѓународната повелба за човекови 
права во 1976 година, со што Повелбата 
станува меѓународен закон, а денот на 
донесувањето на Декларацијата се 
воспоставува како ден со кој се 
одбележуваат човековите права на 
глобално ниво. Според Декларацијата 
„Сите луѓе се раѓаат слободни и еднакви 
по достоинство и права“. 
Фундаменталните постулати врз кои е 
заснована Универзалната декларација 
за човековите права укажуваат на 
фактот дека слободите и правата се 
дадени за сите, секаде во светот, во 
секое време и место. 
„На прагот сме на голем настан и за 
Обединетите нации и за човештвото. 
Оваа Универзална декларација би 
можела да стане меѓународна магна 
карта за сите луѓе во светот“ - ова пред 
гласањето на Декларацијата го истакна 
Еленор Рузвелт, која раководеше со 
комисијата одговорна за пишувањето на 
Декларацијата. 

СЕДУМ ДЕЦЕНИИ ОД УНИВЕРЗАЛНАТА ДЕКЛАРАЦИЈА ЗА ЧОВЕКОВИ ПРАВА 

Меѓу другото Декларацијата  
пропишува дека секој има право на 
правата и слободите објавени во неа, 
без разлика на расата, бојата на 
кожата, полот, јазикот, религијата, 
политичкото или друг вид на 
убедување, националното или 
социјалното потекло, имотот, раѓањето 
или друго. 
Секој има право на живот, слобода и 
сигурност на личноста и сите луѓе се 
исти пред законот и имаат право на 
еднаква законска заштита. Сите имаат 
право на еднаква заштита од секаков 
вид дискриминација што ја повредува 
оваа декларација и од секакво 
поттикнување таков вид 
дискриминација. 
Секој кој е обвинет за казниво 
дејствување има право да биде невин 
сè додека неговата вина не биде 
докажана во јавна постапка во 
согласност со законот, при што ги 
добива сите гаранции нужни за 
неговата одбрана. 
Никој не смее да биде казнет за дејство 
или потфат кои во времето на неговото 
изведување не претставувале казниви 
дела според националното и 
меѓународното право. Исто така, не 
смее да биде изречена потешка казна 
од онаа што се заканува во моментот 
на изведување на казнивото дело. 
Во организација на Адвокатската 
комора на Република Македонија, во 
партнерство со Амбасадата на САД во 
Македонија, на 10 декември 2018 
година се одржа конференција по 
повод одбележувањето на 70-
годишнината од Универзалната 
декларација за човекови права и 10 
декември – Меѓународниот ден на 
човековите права. 

www.un.org 

http://www.un.org/en/events/humanrightsday/index.shtml
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Пленарна сесија 10-13 декември 2018 

година 

На почетокот на пленарната сесија на 
Европскиот парламент, 
претседателот Антонио Тајани се 
осврна на 70-годишнината од 
потпишувањето на Универзалната 
декларација за човекови права, 
потсетувајќи дека „Европскиот 
парламент отсекогаш бил во првите 
редови на заштитата на човековите 
права“. Европскиот парламент ја 
постави наградата Сахаров за 
слобода на мислата уште пред 
триесет години, доделена на оние кои 
направија исклучителен придонес во 
борбата за човековите права.  
 
Со цел да се заштитат околу 3.6 
милиони работници во ЕУ 
потенцијално изложени на емисиите 
на издувни гасови од дизел мотор 
(DEEE), европратениците ги вклучија 
дизел гасовите во опсегот на новите 
правила и поставија соодветна 
гранична вредност на изложеност. Со 
новите одредби се поставија гранични 
вредности на изложеност 
(максимална количина супстанција 
дозволена во воздухот на работното 
место) и кожни ознаки (можноста за 
значително апсорбирање на 
супстанцијата преку кожата). 
 
Земјите-членки на ЕУ ќе можат да 
издаваат хуманитарни визи во 
амбасади и конзулати во странство, 
за да можат луѓето што бараат 
заштита да пристапат во Европа без 
да ги ризикуваат животите. 
Извештајот за законодавната 
иницијатива беше поддржан од 429 
пратеници, 194 против и 41 
воздржани. Европскиот парламент 
побара од Европската комисија да 
достави законодавен предлог до 31 
март 2019 година и да даде 
образложен одговор на ова барање. 
 
Предлогот за дозвола на Европската 
агенција за безбедност на храна 
(EFSA) да работи поефикасно и 

транспарентно беше усвоен од 
европратениците со 427 гласа за, 172 
против и 67 воздржани. Ревидираните 
правила имаат за цел да ја направат 
проценката на ризикот потранспарентна 
и да обезбедат дека студиите што ги 
користи ЕФСА при одобрување на 
производ на пазарот, се сигурни, 
објективни и независни. Предлогот 
доаѓа по иницијативата на европските 
граѓани за загриженоста за глифосатот, 
особено околу транспарентноста на 
научните студии при за евалуација на 
пестицидите. 
 
Европскиот парламент даде согласност 
за трговскиот договор за економско 
партнерство меѓу ЕУ и Јапонија, 
најголемиот билатерален трговски 
договор што бил преговаран од ЕУ. 
Договорот кој беше усвоен со 474 гласа 
“за”, ќе ги отстрани скоро сите царински 
давачки, додавајќи до 1 милијарда евра 
годишно за компаниите на ЕУ. Јапонија 
веќе го ратификуваше договорот. По 
одобрувањето на трговскиот договор од 
страна на Европскиот парламент, 
Советот на 21-ви декември донесе 
одлука за склучување на договорот за 
економско партнерство (EPA). 
Договорот треба да стапи во сила на 1 
февруари 2019 година и мора да го 
ратификуваат сите земји-членки на ЕУ. 
 
Во буџетот за следната 2019 година, 
европратениците обезбедија поголема 
поддршка за учениците, невработените 
млади и истражувачите. Резервите по 
обврски за следната година изнесуваат 
165,8 милијарди евра. Вкупниот износ 
на плаќања изнесува 148,2 милијарди 
евра. Откако за буџетот за 2019 год. 
Советот официјално го одобри 
договорот за помирување со 
Парламентот, на 7 декември, 
Европскиот парламент го одобри 
буџетот на пленарната сесија со 451 
гласа за, 142 против и 78 воздржани. 
 
 

ВО ФОКУСОТ НА ЕВРОПСКИОТ ПАРЛАМЕНТ 

www.europarl.europa.eu 

http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//TEXT+REPORT+A8-2018-0454+0+DOC+XML+V0//EN&language=EN#title2
http://www.europarl.europa.eu/portal/en
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Европскиот парламент усвои 
резолуција со 474 гласа “за”, 112 
“против” и 75 “воздржани” со која 
предложи да се  зајакне улогата на 
агенциите на ЕУ, на Европол и 
Европската агенција за оперативно 
управување со големи ИТ системи (ЕУ 
-LISA). Европратениците изразија 
загриженост поради недоволната 
размена на податоци помеѓу 
агенциите, како и меѓу земјите-членки 
и властите на ЕУ.  
 
Европратениците побара од ЕУ 
ресурси кои ќе одговарат на 
амбициозните цели за истражување, 
животна средина, транспорт, енергија, 
телекомуникации, одбрана, простор и 
дигитализација, според буџетот на ЕУ 
2021-2027. По усвојување на 
позицијата на Парламентот за 
долгорочниот буџет на ЕУ (2021-2027 
Повеќегодишната финансиска рамка - 
MFF), европратениците ја истакнаа 
својата позиција за обемот и 
приоритетите за инвестирање во 
области кои се клучни за идниот раст. 
 
Европарламентот сака да даде 
приоритет на програмите кои ги 
вклучуваат жените, малите и средните 
претпријатија или учесници од 
помалку развиените земји во ЕУ кога 
одлучуваат за две подеднакво силни 
апликации. 
 
Програмата на ЕУ за животната 
средина и климатските активности ќе 
придонесе за вклучување на 
климатските активности во главните 
политики и за постигнување на општа 
цел од најмалку 25% од буџетските 
расходи на ЕУ за поддршка на 
климатските цели во периодот 2021-
2027. 

Предлогот за обновување на 
Спогодбата за поврзување на Европа 
(2021–2027) за да се обезбеди 
континуиран развој на 
трансевропските транспортни, 
енергетски и телекомуникациски 
мрежи, беше одобрен со 434 гласа 
“за», 134 “против” и 37 “воздржани”. 
 
Предлогот за финансирање на 
Европскиот фонд за одбрана (2021-
2027) и за поттикнување на иновации, 
беше одобрен со 337 гласа за, 178 
против и 109 воздржани. 
Европратениците го одобрија 
предлогот за распределба на 11,5 
милијарди евра на Фондот за одбрана 
на ЕУ за 2021-2027 година, со цел да 
се добие „Европски“ пристап кон 
одбраната. 
 
Со цел да помогне во одржувањето и 
понатамошното зајакнување на ЕУ 
како најсовремена во вселената, 
Европарламентот го покрена буџетот 
за 2021-2027 на Комисијата за 
Програмата за вселенски летови за 
821 милиони евра во 2018 година за 
вкупно 15,02 милијарди евра во 2018 
година Европратениците се убедени 
дека ова ќе даде важен поттик за 
индустријата на ЕУ во областа на 
вселената и одлучи да вклучи 
справување со сајбер-закани и 
поддршка на вселенската 
дипломатија во опсегот. 
 
Европратениците сакаат да се креира 
програма за дигитална Европа и да 
инвестираат 8,2 милијарди евра во 
2018 година (9,2 милијарди евра во 
тековни цени) за да се оствари 
Стратегијата за дигитален единствен 
пазар и да се направи ЕУ 
поконкурентна на меѓународно ниво. 

ВО ФОКУСОТ НА ЕВРОПСКИОТ ПАРЛАМЕНТ 

www.europarl.europa.eu 

http://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20181212IPR21609/meps-ask-for-a-stronger-and-fairer-european-research
http://www.europarl.europa.eu/portal/en
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СОБРАНИСКИ АКТИВНОСТИ ПОВРЗАНИ СО ЕВРОПСКИТЕ ПРАШАЊА 

Претседателот на Собранието на Република Македонија, г. Талат Џафери, 
заедно со потпретседателите на Собранието и координаторите на 
пратеничките групи, на 05.12.2018 година оствари средба со претседателот 
на Комитетот за надворешни работи на Европскиот парламент, г. Дејвид 
Мекалистер и европратеникот Кнут Флекенштајн. Посакувајќи им 
добредојде, искажа благодарност за континуираниот интерес и поддршка на 
Европскиот парламент и институциите на ЕУ за Република Македонија. 
Европратеникот Мекалистер упати јасна порака на широка партиска 
поддршка од Европскиот парламент за Договорот од “Преспа”. Тој истакна 
дека земјата е добар пример за регионот и за Европа, правејќи голем пробив 
во духот на добрососедските односи и помирувањето. Европратеникот 
Флекенштајн, покрај Договорот од „Преспа“, ги издвои и преостанатите 
реформи кои треба да бидат исполнети во делот на судството, услугите, 
јавната администрација и медиумите. 

www.sobranie.mk 

Претседателот на Собранието, г. Џафери на 06.12.2018 година, заедно со генералниот 
секретар на Собранието г-ѓа Цветанка Иванова остварија средба со членовите на 
Комисијата од Бундестагот на Сојузна Република Германија за избор на стипендисти од 
Република Македонија за ИПС програмата. На средбата присуствуваа германскиот 
пратеник г.Штефан Албан и членовите на комисијата д-р Андеас Трампе од 
администрацијата на Бундестагот и проф.д-р Елмар Кулке Декан на Хумболт 
Универзитетот во Берлин. Во однос на евроинтеграциските процеси, г. Албан ја искажа 
нивната целосна поддршка на сите преземени чекори во изминатиот период во насока на 
унапредување на евроатлантските аспирации на земјата, особено на Договорот 
потпишан со Република Грција и неговото целосно спроведување. 

Делегација предводена од претседателот на Собранието на Република Албанија, г. 
Грамоз Ручи, на 10 декември 2018 година оствари официјална посета на Република 
Македонија.Дочекан со високи државни почести, претседателот Џафери истакна дека 
за него претставува особена чест да оствари средба со пријателска Албанија, со која 
имаме одлични билатерални и мултилатерални односи и потенцираше дека 
парламентарното мнозинство се залага за добрососедска политика и евроатлантска 
интеграција. Двајцата соговорници разговараа за актуелните случувања во двата 
парламента, како и за предвидените парламентарни активности во наредниот период и 
заеднички констатираа дека двата парламента треба да ја зајакнат соработката на 
ниво на групи за соработка, комисии и на административно ниво. 

Претседателот на Собранието г.Талат Џафери на 14.12.2018 година имаше свое 
обраќање по повод свеченото одбележување на 25 годишнината од 
воспоставувањето на дипломатските односи помеѓу Обединетото Кралство на 
Велика Британија и Северна Ирска и Република Македонија. Беше потпишан 
Меморандум со Вестминстер фондацијата за демократија, МНР на Велика 
Британија и Комонвелтот, претставувани од Н.Е. амбасадорката Рејчел Галовеј. 
Со меморандумот ќе бидат опфатени битни аспекти од функционирањето на 
Собранието: финансискиот надзор, постзаконодавниот надзор, вклучување на 
независните институции и регулаторните агенции во надзорот, вклучување на 
јавноста во дијалогот и креирањето на политики. 

Претседателот на Собранието г.Талат Џафери на 17.12.2018 година оствари 
средба со грчкиот европратеник Стељос Кулоглу и добитничката на Нобеловата 
награда за мир за 2015 година г-ѓа Видет Бушамауи. Европратеникот Кулоглу ја 
повтори поддршката на сите политички партии во Европскиот парламент за 
Договорот од Преспа, за којшто нагласи дека беше потребна политичка храброст, 
и покрај блокадите во двете држави од одредени политички партии. Целта на 
нивната посета беше номинацијата на премиерите Зоран Заев и Алексис Цирпас 
за Нобелова награда за мир. Беше остварена средба и со координаторите на 

пратеничките групи и независната група на ВМРО-ДПМНЕ и коалицијата.  

http://www.sobranie.mk
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Претседателот на Собранието г.Талат Џафери на 18.12.2018 год. оствари средба 
со г.Џон Ј. Саливан, заменик државен секретар на САД. Претседателот Џафери 
изрази благодарност до САД како стратешки партнер на нашата земја, за 
континуираната поддршка што ја дава не само на Република Македонија туку и на 
целиот регион. Тој го запозна високиот гостин со тековните активности во 
законодавниот дом во однос на усвојувањето на предлог уставните амандмани, 
како фаза од имплементирањето на Преспанскиот договор. Заменик државниот 
секретар Саливан, истакна дека му е мило што е во посета на Република 
Македонија во овој историски момент за земјата, кога е во завршна фаза 
имплементирањето на Преспанскиот договор и нагласи дека целта на неговата 
посета токму во овој историски момент за земјата, е да ја пренесе поддршката на 
САД за овој Договор и да потврди колкаво е значењето на напорите што Република 

Македонија ги прави денес на овој план.  
Со Заменик-државниот секретар на САД г. Џон Ј.Саливан, остварија средба и 
координаторите на пратеничките групи на Собранието и претставници на партиите, 
со која претседаваше претседателот на Собранието г.Џафери. Присутните имаа 
можност да изразат задоволство од средбата и да се заблагодарат за 
континуираната поддршка којашто Република Македонија ја добива од САД.  

Претседателот на Собранието г.Талат Џафери оствари средба на 1812. 2018 година со 
г.Џеорџе Чиамба, министер делегиран за европски прашања во Владата на Романија. 
На средбата претседателот Џафери нагласи дека билатералните односи и соработка на 
двете земји на мултилатерален план континуирано се унапредуваат и збогатуваат, при 
што високо се цени ангажманот и посветеноста на Романија за полноправно членство 
на Република Македонија во НАТО и отпочнување на преговорите со Европската унија. 
Во таа насока, го информираше соговорникот за актуелниот процес на уставните 
измени како финализација на имплементацијата на Преспанскиот договор. 

Во Собранието на Република Македонија, претставено од претседателот на 
Собранието, г.Талат Џафери и Организацијата за безбедност и соработка во 
Европа, претставено од шефот на Мисијата, амбасадорот Клеменс Која, на 19.12. 
2018 година се потпиша Меморандум за разбирање, за спроведување на 
заеднички активности во периодот од 2018 до 31.12. 2021 година. Целта на  
Меморандумот е поддршка на стратегијата за реформа на Собранието со цел 
законодавниот дом да ја врати својата уставна улога на центар на политичкиот 
дијалог, да биде отчетно, транспарентно и да има вистинска надзорна улога.  

Клубот на пратенички на 14.12.2018 година одржа работна средба на тема 
„Малолетнички бракови“, во соработка со Националниот демократски институт 
(НДИ).  На работната средба присуствуваа пратенички од повеќето пратенички 
групи во Собранието на Република Македонија, како и претставници од 
министерството за труд и социјална политика, Министерството за правда и 
генералната секретарка на Собранието, г-ѓа Цветанка Иванова која е вклучена во 
истражувањето како правен експерт. Координаторката на Клубот на пратенички, 
Ѓулумсер Касапи, во воведното обраќање рече дека малолетничките бракови се 
горлив проблем на меѓународно ниво. Ги посочи забелешките на Комитетот за 
правата на детето при ОН и Извештајот на Конвенцијата за елиминирање на сите 
форми на дискриминација врз жената во  Република Македонија. 

Комисијата за европски прашања на 18.12.2018 година оствари средба со 
министерот делегиран за европски прашања на Романија, Џеорџе Чиамба, во 
придружба на амбасадорот на Романија во Република Македонија Н.Е. Виорел 
Станила. Претседателот на Комисијата г. Артан Груби го информираше високиот 
гостин за реализираните задачи, пред сè, ратификациите на Договорот за 
соработка со Бугарија, како и на Преспанскиот договор, кој претставува историска 
шанса за Македонија.  

http://www.sobranie.mk
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Европската комисија на 05 декември 
2018 година  претстави Акциски план за 
зајакнување на напорите во борбата 
против дезинформации во Европа и 
пошироко. Планот е во насока на 
заштита на европските демократски 
системи и јавни дебати, а во пресрет на 
европските избори што ќе се одржат во 
2019 година, како и бројни национални и 
локални избори што ќе се одржат во 
земјите-членки до 2020 година.  
Имајќи го предвид постигнатиот  
напредок и повикот на европските 
лидери во јуни 2018 година за заштита 
на демократските системи на Унијата, 
Европската комисија и Високиот 
претставник на ЕУ за надворешна 
политика и безбедност, изнесоа 
конкретни мерки за справување со 
дезинформациите, вклучително и за 
создавање на систем за брза 
сигнализација за внимателно следење 
на спроведувањето на Кодексот на 
практики, потпишан од онлајн-
платформите. Акцискиот план, 
предвидува  зголемување на ресурсите 

и се фокусира на 4 клучни области  за 
ефективно зајакнување на капацитетите 
на ЕУ и зајакнување на соработката меѓу 
земјите-членки и ЕУ. 
Две од областите се однесуваат на: 
подобро детектирање преку 
зајакнување со специјализиран кадар и 
алатки за анализа на податоци на 
Европската служба за надворешни 
работи (ЕЕАС), и координиран одговор 
меѓу институциите на ЕУ и земјите-
членки со воспоставување на систем за 
брзо предупредување. 
Потписниците на Кодексот на практики 
треба брзо и ефикасно да ги 
спроведуваат обврските кои 
произлегуваат од Кодексот, фокусирајќи 
се на активности кои се итни за 
европските избори во 2019 година. 
Европската комисија со помош на 
Европската група на регулатори 
одговорна за аудиовизуелни медиумски 
услуги, ќе обезбеди близок и 
континуиран мониторинг на 
спроведувањето на обврските. 
 

https://ec.europa.eu 

СТРАТЕГИЈА ЗА СПРАВУВАЊЕ СО ДЕЗИНФОРМАЦИИ 

www.consilium.europa.eu 

СОСТАНОК НА ЕВРОПСКИОТ СОВЕТ 

Европскиот совет одржа состанок на 13 

и 14 декември 2018 година, на кој е сѐ  
фокусираше на долгорочниот буџет на 
ЕУ, надворешните односи, миграцијата, 
единствениот пазар, Брегзит и 
еврозоната.  
Австрискиот канцелар Себастијан Курц, 
кој го претставува австриското 
претседателство со ЕУ, даде преглед 
на постигнатиот напредок во 
спроведувањето на претходните 
заклучоци на Европскиот совет.  
Европскиот совет имаше прва 
значителна размена на ставови за 
повеќегодишната финансиска рамка за 
2021-2027. Советот го повика новото 
претседателство со ЕУ (Романија) да 
продолжи со интензивни активности за 
идниот MFF - долгорочен буџет на ЕУ. 
Лидерите имаат за цел да постигнат 
договор во Европскиот совет,  во есента 
2019 година. 
Лидерите на ЕУ27 одржаа специјален 
состанок на Европскиот совет (Член 
50), посветен на Брегзит, и  ги потврдија 
заклучоците од 25 ноември годинава, 
со кои го одобрија договорот за 
повлекување и одобрија политичката 

декларација. Европскиот совет нагласи 
дека назадувањето на процесот на 
Брегзит е во насока да се спречи цврста 
граница на островот Ирска за да се 
обезбеди интегритет на единствениот 
пазар.  
Во врска со презентацијата на 
комуникацијата на Европската комисија 
„Чиста планета за сите“ лидерите на ЕУ 
го повикаа Советот да работи на 
елементите од комуникацијата. 
Европскиот совет ќе обезбеди насоки за 
политичките приоритети во првиот 
семестар од 2019 година. Ова ќе и 
овозможи на ЕУ да достави долгорочна 
стратегија до 2020 година, во согласност 
со Парискиот договор. 
На состанокот беше поздравен 
напредокот  во областа на безбедноста и 
одбраната, како што е спроведувањето 
на постојаната структурирана соработка 
(PESCO) и напорите за подобрување на 
воената мобилност. 
Европскиот совет го поздрави 
одржувањето на граѓанските дијалози и 
консултации за граѓаните, со чија помош 
се идентификувани голем број на 
загрижености и очекувања на граѓаните. 

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2018/06/29/20180628-euco-conclusions-final/
https://ec.europa.eu/digital-single-market/en/news/code-practice-disinformation
https://ec.europa.eu/digital-single-market/en/news/code-practice-disinformation
https://ec.europa.eu/commission/news/strengthening-euros-global-role-and-tackling-disinformation-2018-dec-05_en
https://www.consilium.europa.eu/en/meetings/european-council/2018/12/13-14/
http://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/BRIE/2018/627150/EPRS_BRI(2018)627150_EN.pdf
http://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/BRIE/2018/627150/EPRS_BRI(2018)627150_EN.pdf
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УСВОЕН ГЛОБАЛНИОТ ПАКТ ЗА МИГРАЦИИ 

Њујоршката декларација усвоена во 2016 
година. 
Дефиниција за статусот на бегалец може 
да се најде во Конвенцијата на ОН за 
бегалци од 1951 година и регионални 
инструменти за бегалци, како и во 
Статутот на високиот комесар на ОН за 
бегалци (УНХЦР). 
Пактот за бегалците се најде на дневен 
ред на Генералното собрание на ден 
пред одбележување на Меѓународниот 
ден на мигрантите, 18-ти декември. 
Двата нови договори се надополнуваат и 
не се замена за постоечкиот меѓународен 
правен систем, вклучително и 
Конвенцијата од 1951 година и другите 
меѓународни правни инструменти за 
бегалци, човековите права и 
хуманитарното право. 
Глобалниот пакт за бегалци треба да 
изгради архитектура за посилен, 
предвидлив и праведен меѓународен 
одговор на големите бегалски движења. 
Меѓународната заедница треба да се 
раководи според овој инструмент во 
обезбедување на поддршка за бегалците 
и земјите домаќини. 

На 10 декември 2018 година во Маракеш, 
Мароко, се одржа Меѓувладината 
конференција за усвојување на 
Глобалниот пакт за безбедна, уредна и 
правична миграција. Високи 
претставници од 164 земји во светот го 
усвоија Глобалниот пакт за миграции, со 
цел да се подобри начинот на кој светот 
се справува со протокот на мигранти.  
Пактот треба да им даде поголема 
поддршка на луѓето кои се принудени да 
ја напуштат својата татковина, но исто 
така и на земјите што обезбедуваат 
засолниште. Глобалниот договор содржи 
23 цели, вклучително и зголемување на 
пристапот до основните услуги, 
зајакнување на напорите против 
криумчарење и борба против трговијата 
со луѓе, елиминирање на 
дискриминацијата, заштита на условите 
кои обезбедуваат пристојна работа и 
олеснување на безбедно и 
достоинствено враќање за оние кои се 
враќаат дома. Тоа не е правно 
обврзувачко. 
Двата договори, Пактот за миграција и 
Пактот за бегалци, потекнуваат од 

www.voanews.com 

неуспешниот одговор на истата, на 17 
12.2018 година, Генералното собрание 
на ОН го усвои Глобалниот договор за 
бегалци, модел кој треба да обезбеди 
силен и систематски одговор за 
решавање на предизвиците со кои се 
соочуваат бегалците и заедниците 
домаќини.  
Со Европската агенда за миграција, 
Европската комисија на 13.05.2015 
година предложи сеопфатна стратегија 
на ЕУ за подобро управување со 
миграцијата во сите нејзини аспекти, од 
непосредни предизвици, како и на 
среден и долг рок. За да ги реши 
основните причини и да понуди социо-
економски можности во земјите на 
потекло и транзит, Фондот на ЕУ за 
Африка мобилизираше повеќе од 4 
милијарди евра за важни иницијативи 
на теренот.  
Сеопфатниот пристап на ЕУ кон 
миграцијата се одвива на сите полиња: 
подлабока соработка со земјите-
партнери, подобро заштитени 
надворешни граници, и поефикасни 
алатки за управување со миграцијата во 
ЕУ. 

Меѓународниот ден на мигранти се 
одбележува секоја година на 18 
декември. 
Меѓународниот ден на мигранти 2018 
година, под мотото „Миграција со 
достоинство“, признава дека третманот 
на секој мигрант со достоинство е еден 
од фундаменталните услови со кои се 
соочуваме пред сè друго што се 
обидуваме да направиме“. Ова вродено 
достоинство мора да биде основниот 
принцип на човековите права и 
критериуми за оценување на законите, 
политиките и владините активности. 
Секој бегалец е мигрант, но не секој 
мигрант е бегалец. Конвенцијата за 
бегалци од 1951 година наметнува 
неколку обврски кон државите во врска 
со нивниот третман на бегалци. Сепак, 
главните обврски се многу постари и 
произлегуваат од Универзалната 
декларација за човекови права, значаен 
документ кој го потврдува човековото 
достоинство за секого, насекаде. На 
пример, во членот 14 се наведува дека 
„Секој има право да бара и да ужива во 
други држави азил од прогонство“. 
Како одговор на бегалската криза и 

http://europa.eu/rapid 

https://www.voanews.com/a/un-migration-pact/4693902.html
https://www.unhcr.org/gcr/GCR_English.pdf
https://www.unhcr.org/gcr/GCR_English.pdf
http://ec.europa.eu/dgs/home-affairs/what-we-do/policies/european-agenda-migration/background-information/docs/communication_on_the_european_agenda_on_migration_en.pdf
http://europa.eu/rapid/press-release_IP-18-6823_en.htm
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5Г ТЕХНОЛОГИЈА ЌЕ ГО ПРОМЕНИ СВЕТОТ 

Европската комисија откако ги 
идентификуваше 5G можностите, 
формираше во 2013 год. јавно 
приватно партнерство за 5G.  
Европската комисија преку јавно 
финансирање од 700 милиони евра од 
програмата Хоризонт 2020 даде  
поддршка на оваа активност. 
Индустријата на ЕУ треба да одговори 
на оваа инвестиција до 5 пати повеќе-
односно над 3 милијарди евра.  
Активности беа придружени со 
меѓународен план за глобално 
градење на консензус за 5G. 
Инвестициите на ЕУ во 5G 
истражувањата и стандардите се 
неопходни за поддршка на обемот на 
сообраќајот што се очекува од 2020, но 
исто и за зајакнување на мрежите и 
интернет-архитектите во новите 
области, како што се комуникацијата 
од машина до машина (М2М) и 
Интернетот на нештата (IOT). 
Европската комисија во 2016 година го 
усвои Акциониот план за 5G за Европа, 
со цел да започне со понуда на услуги 
за 5G  во сите земји-членки најдоцна 
до крајот на 2020 година. Следната 

фаза во плановите е брзо зајакнување за 
непрекината покриеност од 5G во 
урбаните средини и по главните 
транспортни патишта до 2025 година.  
За следење на  Акциониот план 5G, 
Комисијата во 2018 год. ја креираше 
Европската 5G Обсерваторија како 
алатка за следење на главните 
случувања на пазарот во Европа и во 
глобален контекст. Опсерваторијата 
известува за подготвителните активности 
преземени од земјите-членки, како што 
се аукции на спектар и национални 5G 
стратегии. Извештајот за главните 
елементи за разгледување во  
национални стратегии од европска 
перспектива беше објавен во октомври  
годинава. 
5G инфраструктурата, исто така, ќе биде 
„очи и уши“ на системите за вештачка 
интелигенција, бидејќи ќе собира и 
анализира податоци во реално време. 
Истовремено ќе го доведе „облакот“ во 
нова димензија преку овозможување на 
дистрибуција на компјутерите и 
складирањето низ инфраструктурата 
(граница на облак, компјутери). 

https://ec.europa.eu 

Европскиот парламент даде согласност 
за Договорот за слободна трговија 
помеѓу Европска унија и Јапонија 
(ЈЕФТА) кој треба да стапи на сила на 1 
февруари 2019 година. ЈЕФТА беше 
изгласан со 474 гласа „за“, 152 „против“, 
а 40 пратеници беа „воздржани“. 
Со Договорот се укинуваат многу 
царински бариери помеѓу ЕУ и Токио, 
кои ги засегаа околу 600 милиони 
потрошувачи, а размената изнесува 1/3 
од светскиот БДП. Со ЈЕФТА, ЕУ отвора 
уште еден пазар, пред сѐ за своите 
земјоделски и индустриски производи.  
Јапонците пак со ЈЕФТА добиваат 
слободен пристап до европскиот пазар 
за автомобилската индустрија, но само 
по неколку години транзициски период. 
Договорот дополнително ќе ги зајакне 
економските врски на двата блока, 
отстранувајќи повеќе од една милијарда 
евра даноци што ги плаќаат европските 
компании секоја година.  
Трговскиот договор ЕУ-Јапонија е 
првиот документ од ваков вид кој е 
експлицитно упатен на Парискиот 

климатски договор како правна рамка за 
еколошките стандарди. 
Кога договорот ќе стапи на сила, 
извозните давачки на ЕУ во Јапонија ќе 
бидат намалени за повеќе од 90%, 
првенствено за прехранбени производи 
како сирење, говедско и свинско месо,  
вино. 
Според Европската комисија, 
извозниците од ЕУ ќе заштедат околу 
една милијарда евра годишно со 
укинување на овие давачки. 
Во исто време, Јапонскиот договор го 
признава нивото на заштита кое одговара 
на она што ЕУ го има за повеќе од 200 
европски земјоделски производи од 
географско потекло. 
Двете страни ветија дека „ќе работат 
заедно во одбраната на демократијата, 
заштитата на човековите права, 
слободната и отворената трговија, 
мултилатерализмот и правилата 
засновани на редот, во светот на 
растечки протекционизам и геополитичка 
нестабилност“. 

http://ec.europa.eu/trade 

РАТИФИКУВАН ДОГОВОРОТ ЗА СЛОБОДНА ТРГОВИЈА ЕУ-ЈАПОНИЈА 

http://ec.europa.eu/digital-single-market/en/blogposts/proud-announce-our-new-checklist-national-5g-strategies
http://ec.europa.eu/digital-single-market/en/blogposts/proud-announce-our-new-checklist-national-5g-strategies
https://ec.europa.eu/digital-single-market/en/towards-5g
http://ec.europa.eu/trade/policy/in-focus/eu-japan-economic-partnership-agreement/
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НЕФОРМАЛНА СРЕДБА СО ЛИДЕРИТЕ ОД ЗАПАДЕН БАЛКАН 

Високиот претставник за надворешни 
работи и безбедносна политика, 
потпретседател на Европската 
комисија, Федерика Могерини, на 19 
декември 2018 година во Брисел беше 
домаќин на неформалната средба со 
лидерите од Западен Балкан. На 
средбата учествуваа премиерот на 
Република Македонија Зоран Заев, 
премиерот на Босна и Херцеговина 
Денис Звиздиќ, претседателите на 
Србија, на Црна Гора и на Косово, 
Александар Вучиќ, Мило Ѓукановиќ и 
Хашим Тачи.  
Осврнувајќи се на постигнатиот 
напредок во 2018 година, лидерите се 
согласија со Високиот претставник на 
ЕУ дека треба да продолжат со 
напредокот и во следната година, како 
и дека секоја земја треба да се 
фокусира на својот пат за европска 
интеграција и неопходните реформи до 
состанокот на Европскиот совет во јуни 

следната година. 
Федерика Могерини изјави дека 
партнерите од Западен Балкан, сега 
повеќе од кога било досега, мора да 
работат заеднички за да постигнат 
напредок во заедничките цели на 
пристапувањето во ЕУ, мирот и 
безбедноста и понатамошниот развој 
на регионалната соработка, која ќе 
им користи на сите луѓе во регионот. 
Лидерите на Западен Балкан 
изразија силна поддршка за 
Преспанскиот договор и 
постигнувањето на сеопфатен 
правно обврзувачки договор меѓу 
Косово и Србија. Исто така, се 
обврзаа на понатамошна интеграција 
во ЕУ во духот на добрососедските 
односи и помирување, како и 
воздржување од сите дејства и 
изјави кои не придонесуваат за 
заедничките интереси и стратешки 
цели во регионот. 

https://eeas.europa.eu 

ЦВРСТИ ПЛАНОВИ НА ЕВРОПСКАТА УНИЈА ЗА БРЕГЗИТ 

Извршната власт на ЕУ на 19 декември 
2018 година предупреди дека повеќето 
банкарски, осигурителни и други 
финансиски компании во Велика 
Британија ќе бидат отсечени од ЕУ 
доколку не се постигне договор за 
Брегзит.  
Неуспехот на премиерката Тереза Меј 
да изнајде договор што би го одобрил 
Британскиот парламент значи дека 
петтата по големина економија во светот 
се соочува со три главни избори: 
постигнување договор во последен 
момент, запирање на Брегзит или 
напуштање на ЕУ без договор. 
Непостигнувањето договор значи дека 
нема да постои транзиција, така што 
излезот законски утврден за 29 март 
2019 година, би бил ненадеен. 
Гувернерот на Банката на Англија, Марк 
Карни, истакна дека напуштањето на ЕУ 
без транзиција би можело да биде 
слично на нафтениот шок во 1970-тите. 
Најголемите светски корпорации, од Ap-
ple, Тојота до Ј.П. Морган и Голдман 
Сакс, предупредија дека Брекзит би 
можел да ги комплицира нивните 
бизниси. 
Европската унија ги утврди 
краткорочните мерки за ограничување 

на нарушувањето на воздушниот 
сообраќај, финансиските услуги и 
трговијата, ако Британија замине без 
договор. ЕУ почна да го имплементира 
#Brexit „без договор“ - Акциски план за 
непредвидени ситуации кој вклучува 14 
конкретни и привремени мерки во 
ограничен број области како 
финансиски услуги, царински и 
климатски услови во воздушниот 
сообраќај, за да се избегнат големи 
нарушувања за ЕУ27. Секоја пратка на 
живи животни или производи од 
животинско потекло од Британија ќе се 
соочи со контроли на границите на ЕУ. 
Поддржувачите на Брегзит истакнуваат 
дека би можело да има некои 
краткорочни нарушувања, но на 
долгорочен план Велика Британија ќе 
напредува. 
Без договор, Обединетото Кралство ќе 
тргува со Европската унија под услови 
на Светската трговска организација. 
Но, без транзиција, Лондон, кој е 
рангиран заедно со Њујорк како еден 
од првите два светски глобални 
финансиски центри, ќе биде отсечен од 
остатокот од ЕУ.  

www.euractiv.com 

https://eeas.europa.eu/headquarters/headquarters-homepage/55787/federica-mogherini-hosts-western-balkans-leaders-support-prespa-agreement-and-eu-facilitated_en
https://www.euractiv.com/section/uk-europe/news/from-banking-to-pet-passports-eu-publishes-hard-brexit-contingency-plans/


ПОДДРШКА ЗА Е-МОБИЛНА ТРАНЗИЦИЈА ЗА НАПОЈУВАЊЕ НА ЕЛЕКТРИЧНИ ВОЗИЛА НА ALLEGO 

Европската комисија заедно со Европскиот форум за попреченост 
организираше Европски ден на лицата со посебни потреби на 3 и 4 декември 
во Брисел. Настанот беше дел од пошироките напори на ЕУ за промоција на 
еднаквост на прашањето на хендикеп и подигнување на свеста за 
секојдневните животни борби и предизвици со кои се соочуваат лицата со 
хендикеп.  
 
Европски политичари на високо ниво и експерти дискутираа за предизвиците, 
решенија и проекти кои треба да се подготват за подобрување на политиките 
за лицата со посебни потреби. Со иницијативата ќе се стимулираат 
иновациите и ќе се зголеми понудата на производи и услуги кои ќе бидат 
достапни за повеќе од 80 милиони лица со посебни потреби во ЕУ.  
 
Европската унија во 2011 година ја ратификува Конвенцијата на ОН за 
правата на лицата со посебни потреби.Членот 9 од Конвенцијата ги содржи 
обврските на земјите-членки за обезбедување на рамноправна пристапност 
на лицата со инвалидност.  
 
Конвенцијата е потпишана од сите земји-членки, а 25 од нив ја ратификувале. 
Финска, Ирска и Холандија се подготвуваат за ратификација.  

Страна 10 СОБРАНИЕ НА РЕПУБЛИКА МАКЕДОНИЈА 
 

Европската инвестициона банка (ЕИБ) се 
согласи да обезбеди 40 милиони евра за 
финансирање на растот на Allego Holding 
BV, холандски оператор на станици за 
полнење за електрични возила.  
Allego е водечки европски оператор за 
решенија за полнење на електрични 
возила со значителна експертиза во 
областа на е-мобилноста, вклучувајќи и 
создавање на мрежа на повеќе 
стандардни станици за брзо полнење во 
Белгија, Франција, Германија, 
Луксембург, Холандија и Велика 
Британија.  
Средствата за заемот на ЕИБ се од  
Европскиот фонд за стратешки 
инвестиции (EFSI), централен дел од 
Инвестицискиот план за Европа, планот 
на Јункер. Финансирањето е во насока 
на поддршка на растот на Allego и 
проширувањето на станиците за 
полнење и услуги во Европа. ЕИБ со 
финансирањето ги поддржува 
претстојните инвестиции во 
проширувањето на нормална, брза и 
високo моќна инфраструктура 
инсталирана и дистрибуирана во земјите 
каде оперира Allego.  

Изградбата на станици за полнење на 
електрична енергија, кои ќе бидат широко 
распространети и лесно достапни, ќе 
помогне во борбата против климатските 
промени и загадувањето на воздухот. 
Рангиранa меѓу главните меѓународни 
оператори на станици за полнење Allego 
има речиси 12.000 станици за полнење, 
кои се во функција и работи во 
партнерство со различни сектори и 
индустрии.  
Allego претставува развојна компанија која 
ќе спроведува посебна финансиска 
проектна структура, пан-Европски проект 
MEGA-E (Metropolitan Grease Areas Electri-
fied), кој има за цел да распореди ултра-
брзи локации за полнење во подрачјата на 
најмалку 10 европски метрополи. Проектот 
беше награден со 29 милиони евра од 
Европската комисија, како дел од Connect-
ing Europe Facility (CEF) Blending Call. 
Allego работи успешно со различни e-
роаминг платформи и соработува со 
партнери од различни индустрии во 
планирање, изградба и работење на 
станици за полнење. 

МЕЃУНАРОДЕН ДЕН НА ЛИЦАТА СО ПОПРЕЧЕНОСТ 

https://ec.europa.eu 

https://ec.europa.eu/social 
http://europa.eu 
https://europa.eu/newsroom/events 

https://ec.europa.eu/commission/news/european-support-e-mobility-transition-ev-charging-operator-allego-2018-dec-13_en
https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1137&langId=en
http://europa.eu/rapid/press-release_STATEMENT-18-6603_en.htm
https://europa.eu/newsroom/events/european-day-persons-disabilities-2018_en
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1.Романско претседателство со Советот 
на ЕУ, 01/01/2019-30/06/2019; 
2. Пленарна сесија на Европскиот 
парламент, 14-17/01/2019, Стразбур; 
3. Стандардизацијата за кибербезбедност 
и Законот за сајбер безбедноста на ЕУ, 
21/01/2019, Брисел, Белгија; 
4. Конференција за европска вселенска 
политика, 22/01/2019, Брисел, Белгија. 

ЕУ КАЛЕНДАР / јануари 2019 

НОВА РЕГУЛАТИВА ЗА Е-ДОКАЗИ 

Европската Унија презема чекори за 
подобрување на прекуграничниот 
пристап до електронски докази (e-
evidence) преку креирање правна рамка 
која ќе им овозможи на судските налози 
да бидат адресирани директно до 
давателите на услуги со седиште во 
друга земја-членка. 
Советот на ЕУ на 07 декември 2018 
година се согласи со својата позиција за 
предлогот за регулатива за европско 
производство и зачувување на налози 
за е-докази во кривични предмети. Со 
ова се заокружи подготвеноста Советот 
да започне преговори со Европскиот 
парламент со цел да се постигне 
договор пред крајот на 
парламентарниот мандат. 
Регулативата има за цел да воведе 
алтернативен механизам за постојните 
алатки за меѓународна соработка и 
меѓусебна правна помош. Регулативата 
конкретно ги адресира проблемите кои 
произлегуваат од нестабилноста на е-
доказот и аспектот „губење на 
локацијата“ преку поставување на нови 
процедури за брз, ефикасен и 
ефективен прекуграничен пристап. 
Некои од главните карактеристики на 
овие нови правила се дека бараните 
податоци не можат да се користат за 
други цели, за оние за кои се добиени, 
креирање на Европски налози за 
производство и зачувување (кои можат 
да се издадат за да се добијат или 

зачувуваат електронски докази без 
оглед на локацијата на податоците), 
задолжителен рок од 10 дена за 
извршување на производните налози 
(во случај на валидно утврдени итни 
случаи, крајниот рок може да се намали 
на 6 часа), како и тоа дека давателите 
на услуги може да бидат санкционирани 
ако не се придржуваат до нарачката и 
тоа до висина од 2% од вкупниот 
светски годишен промет во претходната 
финансиска година. 
Во меѓувреме, Советот продолжува да 
работи во насока на директивата за 
усогласени правила за назначување 
законски застапници со цел да се 
соберат докази во кривичната постапка 
со цел да се постигне договор колку 
што е можно поскоро во текот на 
Романското претседателство со ЕУ. 
Регулативата за Европско производство 
и зачувување на налози за е-докази во 
кривични предмети е дел од пакетот 
поднесен од Комисијата во април 2018 
година, кој исто така вклучува и 
директива за утврдување на усогласени 
правила за назначување законски 
застапници заради собирање докази во 
кривични постапки. Работата на оваа 
директива се уште трае во рамките на 
Советот на ЕУ. 
 

 
www.euractiv.com 

https://www.euractiv.com/section/data-protection/news/e-evidence-a-threat-to-peoples-fundamental-rights/


Во Собранието на Република Македонија  беше 
спроведен ИПА Проект за "Техничка помош за 
Парламентот", во периодот јануари 2011-јуни 
2012 година, чија општа цел беше зајакнување на 
институционалниот капацитет на Собранието 
и со тоа подобрување на неговата 
транспарентност и одговорност пред 
граѓаните.  

Во рамките на ИПА проектот, беше обезбедена 
финансиска и стручна помош за воспоставување 
на ЕУ центар во Собранието.  

Целта на формирањето на ЕУ центарот е на 
пратениците во Собранието на Република 
Македонија и на Службата на Собранието да им 
се обезбеди подобар пристап до информации 
поврзани со ЕУ прашања.  

ЕУ центарот организационо е во рамките на 
Секторот за поддршка на Националниот совет 
за евроинтеграции. 

ЕУ центарот располага со библиотека од книги 
и публикации од различни области на европските 
политики. 

СОБРАНИЕ НА РЕПУБЛИКА 

МАКЕДОНИЈА 

Адреса: 11 Октомври бр. 10, Скопје, 1000 

www.sobranie.mk 

ЕУ ЦЕНТАР НА СОБРАНИЕТО 

 

Телефон: +389 2 3 11 22 55 локал 414 и 289 

Факс: +389 2 3 182 277 

E-mail: nsei@sobranie.mk 

Канцеларија 019 


